Teamnummer Name und Vorname eines Teammitglieds

Aufgabe S1 (4 Punkte)

In einem regelméafligen Achteck wird das Dreieck ABC' betrachtet, wobei C' der Mittel-
punkt der Seite ist, die der Seite AB gegeniiberliegt.

Welchen Anteil am Fliacheninhalt des Achtecks nimmt dieses Dreieck ein?

Q

Losung:
Der Anteil ist i, denn das Dreieck hat dieselbe Grundfliche wie eines der acht Drei-
ecke, die durch Einzeichnen der Verbindungsstrecken diametral gegeniiberliegender Ecken

entstehen, und die doppelte Hohe.



Teamnummer Name und Vorname eines Teammitglieds

Aufgabe S2 (4 Punkte)

Aus 27 Wiirfeln der Kantenldnge 1m wird ein grofler Wiirfel der Kantenléinge 3m gebaut.
Anschlieend entfernt man die mittleren Wiirfel jeder Seite und den Wiirfel im Inneren,
sodass das abgebildete Objekt iibrigbleibt.

Welchen Flécheninhalt hat die gesamte Oberfliache dieses ,,Schweizer Wiirfels“?

—ll £

Lésung: Die Oberfliiche hat 72 m?.

Denn: Wir haben 6 -8 = 48 kleine Quadrate auf den Seitenflichen und 6 - 4 = 24 kleine
Quadrate in den Lochern und damit alles abgedeckt.



Teamnummer Name und Vorname eines Teammitglieds

Aufgabe S3 (4 Punkte)

Von drei Einheitsquadraten auf einer Geraden ¢ (siehe Abbildung) wird das mittlere um
45° gedreht und in die Liicke gesetzt.

Welchen Abstand hat danach der oberste Punkt A von g7

Lésung:
Der Abstand ist % + /2.

Denn: Die A gegeniiberliegende Ecke im gekippten Quadrat ist wegen des 45°-Winkels
der Schnittpunkt der Diagonalen des ,leeren Quadrats, liegt als auf Hohe % itber g¢.
Dazu kommt dann noch die Lénge der Diagonale.



Teamnummer Name und Vorname eines Teammitglieds

Aufgabe S4 (4 Punkte)

Die Mittelpunkte von drei benachbarten Fliachen eines Quaders mit Seitenldngen a,b, ¢
haben die Absténde 4, 5 bzw. 6 (siehe Bild).

Wie grof3 ist das Volumen abc des Quaders?
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Losung:

Wir haben die Bedingungen
A+ =10% >+ =122, ¥+ 2 =82
Die Summe der ersten beiden Gleichungen minus die dritte liefert
2a% = 180, folglich a = 3v/10.

Die erste Gleichung liefert damit b = /100 — 90 = v/10 und die zweite ¢ = /144 — 90 =
3V6.

Das Volumen des Quaders ist demnach

abe = 90V/6.
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Aufgabe S5 (4 Punkte)

Treppenhausen ist ein seltsames Dorf. In jeder Strafle ist eine Seite unbebaut und auf
der anderen Seite stehen genau 10 Héuser nebeneinander. Die Héuser haben 1, 2 oder 3
Stockwerke. Benachbarte Hauser unterscheiden sich in der Hohe um genau ein Stockwerk.

Wie viele Straflen gibt es in Treppenhausen hochstens, wenn die Anordnung der Héuser
in jeder Strafle verschieden ist?

Lésung:
Wir orientieren die Strafien so, dass die rechte Seite bebaut ist, und numerieren die Hauser

aufsteigend von 1 bis 10.

Wenn das erste Haus 2 Stockwerke hat, dann hat das zweite 1 oder 3, das dritte wieder
2, das vierte 1 oder 3 usw. Das gibt bei den gerade Hausnummern 2 Moglichkeiten, bei
den ungeraden nur eine, und damit 2% = 32 StraSentypen.

Wenn das erste Haus nicht 2 Stockwerke hat, dann hat das zweite 2 Stockwerke und
dghnlich wie im ersten Fall hat jedes gerade Haus 2 Stockwerke, jedes ungerade 1 oder 3,
und die kénnen beliebig verteilt werden. Auch das gibt 32 Moglichkeiten.

Insgesamt hat Treppenhausen also nicht mehr als 64 Straflen.



Teamnummer Name und Vorname eines Teammitglieds

Aufgabe S6 (4 Punkte)

Um ein Kantholz der Linge 12cm und des Umfangs 4cm soll eine Schnur so gewickelt
werden, dass das untere und das obere Ende der Schnur auf den Enden einer Kante zu
liegen kommen (im Bild die Punkte A und B) und die Schnur iiber jede Léngsseite des
Stabes viermal lduft.

Wie lang muss die Schnur mindestens sein?
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Lésung:

Da die Schnur viermal den Stab umlaufen soll, ist sie mindestens so lang wie eine Schnur,
die diagonal iiber ein Rechteck mit Seitenldngen 12 und 16 cm lduft (viermaliges Abwickeln
der Mantelfliche des Stabes).

Diese Diagonale hat eine Lange von 20cm.

Die Schnur ist also mindestens 20cm lang.



Teamnummer Name und Vorname eines Teammitglieds

Aufgabe S7 (4 Punkte)

In dieser Aufgabe meinen wir mit ,, Ecken“ der abgebildeten Figur die 6 markierten Punkte
am Rand der Figur und mit ,,Kante“ jede Verbindungsstrecke zwischen zwei Ecken.

Féarben Sie die Kanten mit drei Farben derart, dass am Ende kein einfarbiges Dreieck
entstanden ist, dessen Ecken allesamt Ecken der abgebildeten Figur sind.

Lésung:

Hier gibt es viele Losungen. Zwei davon sind:
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Name und Vorname eines Teammitglieds

Aufgabe S8 (4 Punkte)

Wie viele dreistellige Zahlen gibt es, bei denen in der Dezimaldarstellung die mittlere

Ziffer der Mittelwert der ersten und letzten Ziffer ist?
Bem.: Beispiele fiir solche Zahlen sind 531 und 420.

Losung:

Es gibt 9 Wahlmoglichkeiten fiir die Hunderterziffer, da die Zahl ja dreistellig ist.

Damit der Mittelwert der Hunderter- und der Einerziffer eine ganze Zahl ist, ist notwendig
und hinreichend, dass entweder beide Ziffern gerade oder beide ungerade sind.

Fiir jede Wahl der ersten Ziffer gibt es also 5 Wahlen der dritten, und diese legt die zweite

fest.

Die Anzahl der gesuchten Zahlen ist also 9 -5 = 45.
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Aufgabe S9 (4 Punkte)

Wenn ein Gummiball aus Hohe h fallen gelassen wird, so springt er nach dem Bodenkon-
takt %h wieder hoch.

Nun wird ein Ball aus einer Hohe von h = 8m fallen gelassen.

Welchen Weg hat der Ball zuriickgelegt, wenn er den Boden das vierte Mal beriihrt?

Losung:

Dieser Weg ist

h+2-

he2 () hrz (@h = (i B) b

32448436427 _ 1,
32

= S h =353m.




